

三姊妹



妹 姊 三

作 石 柔



刊 店 書 淀 水

1929, 4, 15, 初版

1 —— 1500

錢君匱裝幀

實價四角

爲深沉嚴肅所管轄着的深夜的西湖邊，一切眠在星光的微笑底下；從冷風的戰慄裏熟睡去了。在烟一塊似的衰柳底下，有一位三十歲的男子，頹然地坐着；似醉了，癡了一般。他正在回憶，回憶他幾年來爲愛神所搬弄得失敗了的過去。他的額上流着血，有幾條一寸多長的破裂了的皮，在眉的上面，斜向的割着，這時已一半凝結着黑痕，幾滴血還從眼邊流到兩頰。這顯然是被人用器物打壞的。可是他並不怎樣注意他自己的受傷，好似孩子被母親打了一頓一樣，轉眼就沒有這一回事了。他的臉圓，看去似一位極有幸福的人一樣；而這時，一種悔恨與傷感的苦痛的夾流，正漩卷地在他胸中。夜色冷酷的緊密的包圍着他，使他全身

發起顫抖來，好像要充軍他到極荒鄙的邊疆上去，這時，公文罪狀上，都蓋上了遠配的印章。他朦朧的兩眼望着湖上，湖水是沒有一絲漪漣的笑波，只是套上一副黑色而可怕的假面，威嚇他逼他就道。一時，他又慢慢的站起來，在草地上往回的走了幾圈。但身子非常的疲軟，於是又向地上坐下，還臥倒了一時。

下面是他長夜的回憶：

八年前，正是他的青春在跳躍的時代。他在杭州滙行中學裏最高年級讀書，預備再過一年，就好畢業了。那時他年輕，貌美，成績又比誰都要好。所以在這校內，似乎佔着一個特殊的地位。

位。這都由他的比其他同學們不同的衣服，穿起一套真暉曉的藏青色制服來，照耀在別人的面前的這一種舉動上可以證明。

秋後，學生會議決創辦一所「平民女子夜校」，補助附近工廠裏的女工識字。他就被選為這夜校的籌備主任兼宣傳員。當籌備好了以後就着手宣傳，這時一位同學來假笑的向他說，

「XX！章，你有方法使校後的三姊妹到我們這裏來讀書麼？你若能夠，我就佩服你宣傳能力的浩大了。」

他隨問，「怎樣的人呢？」

「三姊妹，年紀都很輕，長的非常的漂亮。」

「就是你們每星期六必得去繞過她們的門口的那一家麼？」

「是啊！我們是當她花園看侍的。」

這位同學手足舞蹈起來。他說，

「那有什麼難呢，只要她們沒有受過教育，而且沒有頑固的父母就好。」

「條件是合的，她們僅有一位年老的姑母，管理她們並不怎樣好的家。她們是有能力到我們這裏來讀書的。」

「好，」他答應着，「明天我就去宣傳。我一定請到這三朵花，來做我們開學儀式的美麗的點綴。」

「看你浩大的能力罷。」那位同學做臉的說。

第二天，他就挾着幾張招生簡章，和一副英雄式的態度，向校後軒昂的走，他的心是忙碌着，他想好一切宣傳的話；怎樣說起，用怎樣的語調，揀選怎樣的字眼，——一路他竟如此想着。

走進她們的門口，他一徑走進去。但三位可愛的姑娘，好似正在歡迎他一樣，拍手大笑着。在她們的笑聲中，他立住了。

唉！真是三位天使，三隻彩色的蝴蝶，三枝香艷的花兒。她們一齊停止了笑聲，秀眼向他奇怪地一看，可是仍然做她們自己的遊戲了。一位五十餘歲的頭髮斑白的老婦人從裏面出來，於是問他做什麼事，他稍微喘了一喘氣，就和這位慈善婦人談起來了。

談話的進行是順利的，好似他的舌放在順風中的帆上一樣。

他首先介紹了他自己，接着他就說明他們所以辦這所夜校和女子為什麼應當讀書的理由，最後，他以鄰里的資格，來請她們去加入這個學校了。他的說話是非常的正經有理，竟使這位有經驗的老姑母失了主張。她們也停止了嬉笑，最幼的一位走到他的傍邊來。於是姑母說：

「章先生，那末這個了頭，貌姑，一定送到貴校裏來，你們

實在有難得的熱心。」一邊她隨向藐姑問，

「藐姑，這位章先生叫你們到他校裏去讀夜書，願意麼？」

藐姑隨便點一點頭說，「願意的。」

於是 he 說，「好，那末到開課的那天再來接她。」稍稍息了一息，又說，「還有那兩位妹妹呢？」

姑母說，「年齡太大了罷？蓮姑已經二十歲，蕙姑也已十經七歲了。」

「也好，不過十七歲的那位妹妹，還正好讀幾年書呢！有兩個人同道，夜裏也更方便些，小妹妹又可不寂寞了。」

「再看，章先生，假如蕙姑願意的話，我是不願意她再讀書了，而她却幾次囁着要再讀。」

這樣，他就沒有再多說。以後又問了藐姑的年齡，姑母答是

十四歲，「她們三姊妹，每人正相差三歲呢。」又轉問了他一些別的話，他是很溫柔的答着。姑母微笑了，並囑他以後常常去玩，——這真是一個有力量的命令，頓時使他的心跳躍起來。他偷眼向窗邊一看，叫做蓮姑的正幽默的坐着，她真似一位西洋式的美人，眼大，閃動的有光彩，臉豐滿而潔白，鼻與口子都有適度的大小和方正，唇是嫩紅的，頭髮漆黑的打着一根辮兒垂在背後，身子穿着一套綠色而稍舊的綢夾襖褲，兩足天然的並在地板上。他又仔細地一看，似乎他的神經要昏暈去了。一邊聽着姑母說話，他就接受了這種快樂，走了出來。

二

光陰趁着人們的不留意，飛快地過去。平民女子夜校也由熱烈的進行，到了冷淡的敷衍了。這一以學生們的熱情是有遞減性的緣故，二以天氣冷起來，姑娘們怕得出門，三呢，似乎以他和蕙姑姊妹的親暱，引起其他的同學們的不同情。可是他並不怎樣減低他的熱度，他還是極力的設法，維持。這其間，他每隔一天就跑到蓮姑的家裏一趟。蓮姑微笑的迎接他，姑母殷誠的招待他，他就在她們那裏談天，說笑，喝茶，吃點心，還做種種遊戲；他，已似她們家的一位極親愛的女婿一般。他叫這位姑母也是姑母，叫蓮姑，對別人的面是叫蓮妹，背地裏只有他倆人時，就叫妹妹。總之，這時他和蓮姑是戀愛了。他的聰明的舉動，引起她們一家非常的快樂；再加他是有錢的，更引得她們覺得非有他不可，簡直算是一位重要而有靠的賓客了。

有一天晚餐前，房內坐着他和蓮姑，姑母三人。他正慢慢的報告他家中的情形，——說是父母都在的，還有兄弟姊妹，家產的收入也算不錯。於是這位姑母就仔細的瞧了他，一邊突然向他問道，

「章先生，聽說你還沒有定過婚呢？」

蓮姑當時就飛紅了臉，而他靜默的回答，

「是的。」

姑母接着說，

「我可憐的蓮姑，你究竟覺得她怎樣？」

他突然大膽而忠心地答，「我非蓮姑不娶！」一面向蓮姑瞧了一眼，心顫跳起來，垂下頭去。

姑母說，「你的父母會允許麼？你是一個有身分的人，我們

是窮家呢。」

他沒有說，而蓮姑却睜大她的一雙秀眼，向姑母凝嬌的問，
「姑母，你怎樣了？」

姑母却立了起來，一邊說，悲感的；

「我是時刻耽心你們三姊妹的終身大事。你們現在都長大
了，可憐你們的父母都早死，只有我一人留心着你們，萬一我
忽然死去，你們怎麼了？章先生是難得的好人，可惜我們太窮
了。」

一邊，她就向門外走出去，拭着她的老眼淚。這樣，他走近
蓮姑，靜靜的立在她的身邊，向她說，

「妹妹，你不要急，我已寫信到家裏去了。父親一定不會阻
擋我們前途的幸福的。」

蓮姑却慢慢的說，

「章先生，恐怕我配你不上嗎？」

他聽了却非常不舒服，立刻用兩手放在她的兩肩上，問，

「妹妹，你不愛我麼？」

她答，「只有天會知道我的苦心，我怕不能愛你。」一邊紅了眼圈，一邊用她的兩手取下肩上的他的兩手。而他趁勢將她的兩手緊緊的捏住說，

「妹妹，不要再說陳腐的話了！我假如得不到你的愛，——萬一你的愛更寶貴地付給理想的男子的時候，我也一定要得你大妹的愛；假如你大妹又不肯來愛我，我也定非你的小妹愛我不可！除了你們三姊妹，此外我是沒有人生，也沒有天地，也沒有一切了！——妹妹，你相信我罷，我可對你發誓。」

一時沉思深深地落在他倆人之間。當然，她這時是願意將以前的這位青年，立刻變做她理想的丈夫的。

門外來了藐姑的叫聲，

「章先生——章哥哥！」

於是他就將她的手放在嘴邊吻了一吻，說，

「你的小妹回來了。」

一邊，他就迎了出去。

繼續一星期，他沒有到她們的家來，老姑母就奇怪了，問蓮姑道，

「章先生好久沒有來，你前次怎樣對待他的呢？」

蓮姑沒有答，蕙姑說道，

「真奇怪，為什麼這樣長久不來呢？莫非病了麼？」

姑母又問藐姑，這幾天她有沒有看見他在校裏做些什麼事情。藐姑說，

「看見的機會很少，只見到兩次，好似憂愁什麼似的。夜裏也並不教我們的書。對我也不似從前親熱。有一回，只說了一句，『小妹妹，你衣服穿得太少了。』一面就淡淡的走開。」

這幾句話，簡直似尖刀刺進蓮姑的心。她深痛的想道，

「一定是他的父親的回信來了，不許他自由呢，否則，他是快樂的人，決不會如此的憂愁。不過父親就是不允許。也該來一趟，說個明白。莫非從此不來了麼？

她隱隱地想到自己的運命上去，眼裏似乎要流下淚，她立起走開了。她們也沒有再說話，只有意的看守寂寥的降臨似的。可是不到半點鐘，他到了，他穿着一件西裝大衣，一頂水手帽，蓋

到兩眉，腋下挾着兩罐食物，兩盒餅乾，跳一般地走到了。房內的空氣一齊變換了，藐姑走到他的面前，他向她們一看隨即問，

「蓮妹呢？」

姑母答，「她在房內呵！」

而蓮姑房內的聲音，

「我就出來了。」聲音有些戰抖。一種悲愴的情調，顯然在各人的臉上。接着他就看見蓮姑跑出來，她的眼圈是淡紅的，哭過了，她勉強的微笑着。他皺了一皺眉，向她說，

「你也太辛苦了，時常坐在房內做什麼呢？」

蕙姑說，「姊姊是方纔進去的，我們正奇怪，你爲什麼長久不來呢？」

「呀，」他說，「我好久不來了。」

「你又憂愁什麼呢？」

「唉，却爲了一個題目呀。」他笑了起來，接着敘述的說，
「你們知道麼？此地中等以上各學校，要舉行一次演講競賽會了。
我已被選爲德行中學出席的演講員。你們也知道，這是一件難事
罷？這和我的前途名譽是有關係的，所以爲了一個題目，却預備
了一整星期的講稿。爲了牠，我什麼都沒有心思：所以你們這裏
也不能來了。明天晚上就是競賽的日子，我帶了三張的入場券
來，你們三姊妹可以同去。地點在教育會大禮堂，那時有一千以
上的人與會，評判員都是名人，是值得你們去參觀一下的。競賽
的結果是當場公開的，假如我能第一，小妹妹，不知道你們也怎
樣快樂呢！」

姑母也就插嘴說，

「所以你不到這裏來。即使第一，又有什麼用呢？」

「第一當然是要緊的，」蓮姑說，「一個人有幾次的第一呢？我們女子，簡直沒有一次第一。」

他聽了，心裏覺得非常的舒暢。同時想，假如明天不第一，豈不是又失望又倒霉麼？姑母一邊忙碌起來，向屋內走動，於是

他問，

「姑母你忙什麼呢？」

「你 在這裏吃了晚飯去。」

「不，校裏還有事。」

「有這許多事麼？現在已經是吃晚飯的時候了。」

「我就去。——姑母，這樣罷，假如我明天競賽會得到優勝了，後天到這裏吃夜飯你們慶祝我一下。」

她們都說好的。他看一看蓮姑，似輕輕的向她一人說，

「明天你一定要到會的。」

蓮姑點一點頭，他就走出來了。

三

演講的結果是奇異的優勝的。全堂的拍手聲，幾乎集中在他一人身上，給他收賣去一樣。許多閃光的，有色彩的獎品，放在他的案前，他接受全部的注目，微笑地將這個光榮披戴在身外了。一般女學生們用美麗的臉向他，而他却完全一個英雄似的走了出來。在教育會的門口，他遇見蓮姑三姊妹，——她們也快樂的發抖了。他低聲的向她們的耳邊說。

「妹妹，我已第一了；記住，明天夜飯到你家裏吃。」

他看她們坐着兩輛車子，影子漸漸地遠去了。他被同學們擁着回到了校內，疲乏的睡在床上，自己覺得前途的色彩，就是圖畫家似乎也不能給他描繪的如此美麗。「美人，」「名譽，」這真是英雄的事業呢！他展轉着，似乎他的一生快樂，已經刻在銅牌上一樣的穩固。他隱隱的喊出，

「蓮妹，我親愛的，我們的幸福呵！」

第二天，他沒有上了幾點鐘的功課，一到學校允許學生們自由出外的時候，他就第一個跑出校門。向校後轉了兩個彎，遠遠就看見蓮姑三姊妹嬉笑的坐在門邊。他三腳并兩步的跳上前去，捉住了藐姑的臉兒，在她將放的荷瓣似的兩頰上，他給她狂吻了一下。直到這位小妹妹叫起來，

「章先生，章哥哥，你昨夜得了一個第一就發瘋了麼？」

他說，「是呀。」

貌姑歪着笑臉說，「我假如是個男人，我要得第一裏面的第一呢！像你這樣說一下有什麼希奇？倒還預備了一星期，聚眉蹙額的，羞煞人。幸得沒有病了還好！」

說着就跑進去。他在後面說，

「等一下我捉住你，看你口子強不強？」

她們也隨即走進屋內。說笑了一回，又四人做了一回捉象棋的遊戲。在這個遊戲裏，却常見他是輸了的。每輸一回，給她們打一次的手心。以後貌姑笑他說，

「虧你昨夜得了一個優勝，今天我們比賽，却見你完全失敗了！」

這樣，他要吻她，她跑了。

喫晚飯的時候，他非常榮耀而矜驕地坐着。姑母因為要給這位未來的女婿自由起見，他自己避在灶間給他們燒菜蔬。他是一邊笑，一邊喫，想像他自己是一位王子，眼前三姊妹是三位美麗的公主。一邊，他更不自覺地喝了許多酒。

喫完了飯，酒的刺激帶他陶然地睡在一張床上，這是他們三姊妹的房內。藐姑也爲多喝了一杯酒而睡去了，蓮姑和蕙姑似看守一位病人似的坐在床沿上，臉上也紅的似拈上兩朵玫瑰，心窩跳動着，低着頭聽房外的自然界的聲音。他是半意識的看看她們兩人，他覺得這是他的兩顆心；他手找住被窩，恨不得一口將她們吞下去。他模糊的看着透她們的肉體的美，溫柔的曲線緊纏着她們的雪似的肌膚上，處女的電流是非常迅速的在她們的周身通

他似要求她們睡下了，但他突然用了空虛的道德來制止他。他用兩手去捻住她兩人的手，坐了起來，說，

「兩位妹妹，我要回校去了。」

她們也沒有說，也是不願意挽留，任他披上了大衣，將皮鞋的繩子縛好。又呆立了一息，衝到門口。一忽，又走回來，從衣袋內取出一枚桃形的銀章，遞給蓮姑，笑向她說，

「我幾乎忘記了，這是昨夜的獎章，刻着我的名字，你收藏着做一個紀念罷。」

蓮姑受了。夜的距離就將她們和他分開來。

第三天的下午，他又急忙地跑到她們的家裏。姑母帶着蕙姑和藐姑到親戚那裏去了。他不見有人，就自己開了門，一直跑到蓮姑的房內。蓮姑坐着幻想，見他進來，就立了起來。而他却非

常野蠻的跑去將她擁抱着，接吻着，她掙扎地說，

「不要這樣！像個什麼呢？」

「什麼？像個什麼？好妹妹，你已是我的妻子了！」

一邊放了手，立刻從衣袋裏取出一封信。快樂使他舉動失了常態。抽出一張信紙，蔽在她的眼前，一邊說，

「父親的信來了。」

「怎麼呢？」

「他聽到我這次競賽會得了一個第一，他說，可以任我和你結婚，你看，這是我倆怎樣幸福的一個消息呀？」

他想她當然也以這個消息而快樂。密語，微笑，擁抱，接吻，於是就可以隨便地舉行了。誰知蓮姑顛倒的看了幾看信，却滿臉微紅的愁思起來，憂戚起來，甚至眼內含上淚珠。他看着，

他奇怪了，用兩手當着她下垂的兩頰，向上掀起來，用唇觸近她的鼻，問道，

「妹妹，你不快樂麼？」

她不答。他又問，

「你究竟爲什麼呢？」

她還不答。他再問，

「你不顧麼？」

「我想到自己。」她慢慢的說了這一句。

「爲什麼又想到你自己？想到你自己的什麼？」

「我沒有受過教育，我終究是窮家的女子，知道什麼？你是
一個……」

她沒有說完，他接着說，

「你爲什麼常想到這個呢？」

一邊從他的衣袋裏掏出一方手帕，遞給她，她將淚拭了，說，

「叫我用什麼來嫁給你呢？」

「用你美麗的心。」

他真率的說了出來。她應，

「這是不值錢的。」

「除了這個，人生還有什麼呢？最少在你們女子，還有什麼更可以嫁給男人的寶物？」

「嘆，我總這樣想。姑母是昏的，不肯將我嫁給工人。但我想，我想，我們的前途未必有幸福。章先生，你拋開我罷！你為什麼要來愛我？愛我？我連父母也沒有，又沒有智識。注目你

的女學生們很多呢！請你去愛她們。將這封信撕了罷！拋開我罷！」

這樣，她退到了床邊，昏沉的向床臥倒。他也不安的走到她的身邊，一時，他問，

「蓮姑，你痴了麼？」

「我不癡。」

「我有什麼得罪了你麼？」

「那裏。」

「那末，我無論怎樣是愛你的！我只要你這顆美麗的心，我不要你其他一切什麼，粧盒呀，衣服呀，都是沒有意思的。」

停一會，又說，

「你若要智識，這是沒有問題的。我一定送你入學校，我有

方法，無論婚前或者婚後。」

她一時呆着沒有話。當然，她聽了這幾句懇切的慰語，煩悶的雲翳是消退了。他又說，

「妹妹，你有讀書的志願，更使我深深的敬佩你。不過智識是騙人的，假如你願意受騙，這是一件容易的事，而且我們又年青，你如能用心，只要在學校三年，就什麼都知道了。你也會圖畫，你也會唱歌，妹妹，這實在是容易的事。」一邊他將手放在她的肩上，湊近說，「你真是一個可愛的人呢！妹妹，現在我求你……」

她是低頭默想着。但這時，她似決定了，——早年她所思索的，以及她姑母所盼望的所謂她的理想的丈夫，老天已經遣「他」來償補這個空虛的位子了。她似乎疑心，身邊立着的多情而美貌

的青年，是她眼光恍惚中的影子，還是胸內蕩漾着的心？一息，她嬌憨而微笑的問，

「你求我什麼呢？」

「我求你。」他簡直似小孩在母親身邊一樣。

「什麼呢？」

他將口子去接觸她玫瑰的唇邊，顫動說，

「求你快樂一些。」

「我已經快樂了。你豈不是看見我在微笑麼？」

她一邊用手推開他的臉頰。

四

以後，四周的惡毒的口子，却隨着他和蓮姑的愛情的加增而逼近了。同學們責難他，校外的人們非議他。姑母聽得不耐煩，私向蓮姑說，「姑娘，你也知道外界的議論麼？章先生到我們家裏來的次數實在太多了。下次來，你可以向他說，請他努力讀書，前途敘合的時候正多哩，現在不可消磨志向，還得少來為妙。姑娘，這不是姑母不喜歡你們要好，你看，我們這個冷靜的家，他一到，就有哈哈的大笑聲音了，不過別人的話是無法可想。況且你們也都還年輕呢！」蓮姑聽了這段話，氣得臉上紅熱了。表面雖還是忍受，心裏却想反抗了，「我們已經商量過，我們只有自己的幸福，我們沒有別人的非議。別人是因為沒有幸福而非議的，假如他們自己也在這樣幸福的做，他們也憎惡別人的非議了。」但這全是純粹幼稚的心，他們不知道社會的非議，立

刻可以驅走幸福的；而且從此，幸福會永遠消滅了。沒有過了幾天，他就被校長先生叫到校長室。老校長撥動鬍鬚，氣烘烘的嚴酷而又帶微笑的向他說，

「你是一個好學生，但你們的學生會將你弄壞了！什麼自由出入，什麼女子夜校，現在，你的名譽好麼？恐怕你的競賽會第一的榮譽，早已被一個士娼式的女子竊取出還不够了！不，是你自己甘心送給她的。社會的輿論是罵你，也罵我；當然，是罵我『管教不嚴』。不過，我要在這個學校做校長，免不了別人的責難。你呢，你年青，又聰明，有才幹，總值得為前途注意一下，以後不要到她們，士娼式的家裏去才好。」

他從來沒有受過這樣的侮辱，況且又侮辱他神聖的戀人，他氣極了！兩眼火火地對校長說，

「校長，你只要問我的學業成績怎樣，犯了學校的何項規則就夠！假如我並沒有犯規則，成績又是及格的，那我愛了一個女子，和一個我要她做妻子的姑娘戀愛，這是我終身的大事，你不能來干涉我！就是我的父母也來信給我婚姻自由了！」

說完，他就轉身向門外走了。

一星期後，中學發生風潮了。這位頑固的老校長，有解散學生會所辦的平民女子夜校的動議，——當然，也因平民夜校的教員，愛上平民夜校的女生的謠言，一對一對的起來太多了。平民夜校裏的重要人物，多是學生會裏面的委員，於是學生會就立刻開會，提出十幾條對於學校的要求來。什麼經濟公開，什麼擇師自由，於是校長更老羞成怒，——還因第二天早晨，校長揭示處貼着一張很大的佈告，上寫「只准教員宿娼，不許學生戀愛。」十

二個大字，下署「校長白。」被一位教師看見，告訴校長，校長怒不可遏，就下了一道以學風囂張爲理由，解散學生會的命令。於是學生以爲壓迫全體的學生，羣起反對。接着，校長就出了一張嚴重的布告，在布告後面，斥退了十六個學生，列着十六個名字，不幸第一名就是他的。他一見，心就灰冷，他覺得他是十分冤枉。他因爲愛蓮姑的心深切，不能不對於家庭討點好感，對於學校處順從的地位。處處想和校長避免了誤會，當學校有解散學生會的議案時，他就向學生會辭去執行委員的職，這時被同學們責難了許多話。十幾條要求：他並沒有提議過一條，甚至同學們表決舉手的時候，他也低頭沉默着，不置可否。雖則平日他是一個意氣激昂的人，到這時他終究知道任性會妨礙他和蓮姑的結婚；一時的衝動，會將他的永久的幸福破壞了。所以幾次當學生

大會時，他想發表一點於校長不利的意見，却幾次似蓮姑在身邊阻止一樣，「不要宣佈罷，這樣我們會被拆散了！」將他銳氣所激動的要發音的喉舌，幾次的壓制下去了。可是校長竟感情做舊，以他列在斥退榜上的首名，這不能不使他由悲憤而氣恨了！當時的錯誤是在這一點：他這級的級任先生是非常鍾愛他的，私向他說，「你單獨去請求校長，向校長上一封悔過書。一面我再代你解釋誤會。現在已經是陰歷十一月半，離放假只有一月。你先回家去，明年再來，不使你留級，只要半年，仍舊可以畢業了。你聽我的話，上一封悔過書，」他當時竟賭氣回答道，「我有什麼過？叫我上悔過書？他對學生冤枉了，就不能出一張赦冤的布告麼？不畢業就是，我無過可悔。」他非特不聽這位級任先生的話，反將風潮鼓動的更大起來：搗毀校長室，驅逐校長，學

生會組織自衛隊管守校門，不准校長的一黨入校，一邊向省長公署教育廳請願，下免校長職令；分發傳單，向各校請求援助；種種，他竟是一個領導的腳色了。結果呢，他和他們被警察驅逐出校，勒令回籍，好像押解犯人一樣，將他送上滬杭車，竟連別一別蓮姑都不能，一直裝到上海了。

他是氣弱的在上海馬路上奔走了一星期，他心裏非常的悲傷，失了他的蓮姑似乎比失了他的文憑更利害。他決計要報這一次的仇，他不回家去，籌借了二百元錢，預備到北京入什麼大學，以預三年後自己要來做德行中學的校長。在他未往北京的前幾天，顧念他心愛的蓮姑，他偷偷的仍回到杭州，別一別他未來的妻子。

風潮的消息，也一條一條的傳到她們三姊妹的耳裏了。開始

是說學生不上課了，接着是說他被校長斥退了，結果是說他被負責的警察逼迫着走上火車，充軍似的送到遠處去了。姑母當初聽了，戰抖的叫藐姑到校裏來打聽，而藐姑打聽了以後，竟嚇的兩腿酸軟了走不回去。她哭着向她的姑母和姊姊們說，「章先生是不會再到我們家裏來了！他綁在校內的教室邊的柱子上，好像前次我看見的要鎗斃的犯人一樣了！章先生的臉孔青白，兩眼圓而火一樣可怕，章先生恐怕要死了！」這幾句話，說的姑母們都流起淚來；蓮姑的心，更似被刀割下，放在火上燒一般，她幾乎氣殞過去。這樣，她們在悲傷與想念中，做事無心的，只等待他的消息，無論從那一方向來，報告他身體的平安就是。

|蓮姑有時嚼了兩口飯，精神恍惚的向姑母說，

「姑母，章哥是有心的人，不久總有信來罷？大概總回到家

裏去了，不會生病麼？他不會把我們揀掉的！」

姑母囁嚅的安慰她，

「是的，是的，是的，郵差走過門口，我就想交給我一封從章先生那裏寄來的信才好呢！不過三天之內總會有的。」

|
蕙姑說，

「也許他身體氣壞了，病了；也許他從此父母就壓迫他，不許他講什麼自由；也許，也許……」

「也許什麼呢？姊姊！」|
藐姑問。

「也許怪我們了，不願再和我們來往了。」

「什麼緣故呢？姊姊！」|
藐姑又問。

「人家都說他是爲了我們才斥退的！」

「爲了我們才斥退的？」

「是呀！」

「那末一定不再來了！」

「難說。」

各人一時默然，眼眶上又要上淚了。

五

她們這樣盼望了幾天，聲息終究如沉下海底的鐘一樣。一天傍晚，在蓮姑彷彿的兩眼內，他分明的走到她的前面來了。他很快的走，走到了她的身邊，將遮住到眼睛以防別人看見的帽子，向上一翻，露出全個苦笑的臉來。在她的眼內，臉比從前清瘦許多了。蓮姑一時戰抖起來，垂下頭，說不出話，只流淚的。他用

手去彈了她頰上的淚，姑母進來了，立刻大喊，

「章先生，你來了麼？」

「來了，」他說，「讓我休息一下罷。」

他就走向蓮姑的床邊，睡倒，臉伏在被上，悲傷起來。姑母說。

「讓你休息一下罷，你們還是孩子呢！」

她又避開出去，好像避了悲哀似的。蓮姑走到他的身邊，坐下，向他問，

「你沒有回到家裏去過麼？」

「沒有。」

「這許多天在什麼地方呢？」

「上海。」

「什麼時候回來的呢？」

「就是此刻。」

「你來看我們的麼？」

「爲你來的。」

靜寂一息，她又問，

「你能在這裏住長久麼？」

「不能。」

「打算怎樣呢？」

「到北京去。」

「到北京去麼？」

蓮姑的聲音重了，在她北京就和天邊一樣。他答，

「是的，我沒處去了。家裏，我不願去，無顏見父母了。還

是到北京去，努力一些，再回到這裏來和你結婚，爭得一口氣。」

「過幾時回來呢？」

「總要三年。」

「三年？」

「三年，那時我廿五歲，你呢，廿三歲，——不過兩年也說不定。可以什麼時候早回來，我還是早回來的。」

這樣，蓮姑是坐不安定了，將頭伏在他的胸上，嗚咽的，

「哥哥，你帶我同去罷！你帶我同到北京去罷！我三天不見你，就嚥不下飯了，三年，三年，叫我怎樣過得去呢？哥哥，你帶我同去罷！」

他這時似乎無法可想，坐起來說，

「好的，再商量罷。妹妹，你不可太悲感，你應該鼓勵我一點勇氣才好。」

姑母拿進茶來，薰姑也在後面跟進來，她一句不響的坐在門邊。蓮姑就向她的姑母說，

「姑母，章先生說要到北京去呢！」

姑母也大驚問，

「到北京去？什麼時候去呢？」

「在這裏住三天。就要動身了。」

「什麼時候回到這裏來呢？」

「三……我想將蓮姑……不，再說罷！」

他就將頭靠在床邊，凝視着不動了。姑母悲傷的搖搖頭，好似說，

「

「那末我的蓮姑要被你拋棄了！」

一邊她開口道，

「章先生，你爲什麼要闖這個禍啊？我們聽也聽得心碎了。」

他垂着頭說，

「緣故要加到你的身上來，這是無法避免的。」

房內沉靜了一息，薰姑說道，

「章哥哥，你可以在這裏多住一下麼？」

「不能，我一見這座學校，就氣起來。而且住的長久，一定會被他們知道，又以爲我來鼓動同學鬧風潮了。」

停了一息，又說，

「我想早些到北京去，也想早些回來，中間我當時時寄信

來。除了你們三姊妹，我再沒有記念的東西了。」

這樣，他又凝視着不說。

蓮姑這時也深深地在沉思：眼前的這位青年，是他可愛的丈夫，她已委身給他了。除了他，她的前途再也不能說屬於誰人。可是她倆的幸福生活還未正式的開始，苦痛已毫不客氣地將她們拉得分離開來了。他從此會不會忘記了她！這實在無人知道，三年的時間是非常悠遠的。她求他同他去，這是一個夢想，她還不是一位女孩兒麼？經濟與姑母們又怎樣發付呢？她不能不感受心痛了！她想，莫非從此她就要落到地獄裏去麼？但他若真的忘了她，她也只好落到地獄裏去，去受一世的罪孽，她已不願再嫁給誰了。——這時，她抬頭看一看身邊的他，誰知他也想到了什麼，禁不住苦痛的淚往眼角衝上來了。他轉一轉，斜倒頭說，

「給我睡一睡罷！不知怎樣，我是非常地疲倦了！」

姑母也受不住這種淒涼的滋味，開口說，

「你們姊妹應當給章先生一點笑話，章先生到北京去還要等到後天呢。」

恰好這時，藐姑從外邊回來，這位可愛的小妹妹，她却來試着打破這種沉寂的悲情的冰凍了。她不敢聲張的起勁說，

「章先生，你偷偷的來了麼？警察會不會再將你捉去？」

「不會的，小妹妹，你放心。」

他隨取她的手吻了一吻。始終，他知道他在她們三姊妹中是有幸福的。一邊，這位姑母去給她們預備晚飯了。

夜色完全落了下來。

六

他在她們家中這三天的生活，是他和這三姊妹間可以發生的快樂，她們都盡力地去找尋到了。她們竟似有意將這三天的光陰，延長如三年，三十年似的，好像從此再不會回來了的幸福，她們要盡力在其間盤桓一下。談，笑，接吻，擁抱，她們樣樣都做遍了；她們的笑聲，有時竟張到口子再也張不開來為止。冬天的晚上，似乎變做春天的午後。在他，這次斥退的代價實在有了。可是光陰是件怪物，要牠慢，牠偏快的使人不能想像。現在，在，他終於不得不走了。

在這中間，他向她們誓言，尤向蓮姑指着心說，——他永不忘記她們了，除非這顆心滅去，他以後接每次星期天的早晨，或

長或短的總有一封信來，報告他的近況和安慰；她可以按着一定
的時間，向郵差索取的。一到明年暑假，他決定再回到杭州來走
一趟，會見這三位刻在他一生的心碑上的姊妹。這都可以請她們
放心的，而且可以望她們快樂的，他向她們深切地說過了。

他要走了，似一個遠征軍出發時的兵士，勇敢而又畏懼的。
她們送着他，也似送一個人去冒險一樣，戰跳着失望的心。他是
趁夜班火車回到上海，爲要避免人們的看見。當吃這餐晚飯時，
她們仍想極力免強的說笑一番，他也有意逗她們玩，可是在蓮
姑，笑聲終究兩樣了。她想她渺茫的前途，自己能力的薄弱，又
看看眼前這位愛人，是不是到底被她捉住的，這只有天知道。她
不敢自由的悲傷起來，他可以從她的做作的臉上看出，而淚珠始
終附和着大家的笑聲而流下來了。三姊妹送他到火車站，背地裏

蓮姑向他說，

「哥哥，願你處處留着我的影子，我的心是時刻伴在你的身邊的，」

他緊急的回答了一句，

「假如上帝不相信有真愛情存在的時候，你就出嫁罷！」

火車的汽笛簡直吹碎了蓮姑的心，火車輪子的轉動，也似帶了她在轉動一樣。他這時的眼中，火車內也不僅是一個他，處處還有蓮姑呢？

但「時間」終使別離的人感到可怕。

他到了北京以後，開始他的約是守的，除了讀書和接洽入學校的事以外，他都用他純潔幼稚的心來想到蓮姑，摹擬她的舉動，追求她的顏色，有時從書裏字行內也會看出她的影子，路邊

的姑娘，也會疑作她的化身的。在兩個月之內，竟發出了八封信，裏面可以叫作「愛情的稱呼」的字眼，他都盡量揀選的用上去，而用完了。

兩個月之後，倦怠的冷淡的譏笑來阻止他，似叫他不要如此熱情而努力。從蓮姑手裏得來的回信，只有兩封，每封又只有寥寥幾行字，愛情並不怎樣火熱地在信紙上面跳躍，而且錯字又減去她描寫的有力。當他一收到她的第一封信時，他自己好似要化氣而沸騰了。他正在吃晚飯，用人送進粉紅色的從杭州來的洋封的信。他立刻飯就嚥不下去了！他將這口飯吐在桌上，懷着他的似從來沒有什麼寶貝比這個再有價值的一封信，跑到房內。可是當他一拆開，抽出一張綠色的信紙時，他的熱度立刻降下來，一直降到冰點以下！他放這封信在口邊，掩住這封信哭起來了。他

一邊悲哀這個運命將他倆分離開來，一邊又感到什麼都非常的失望。在這中間，他也極力爲他的愛人解釋，——她是一個發表演說力不足的女子，她自己也是非常苦痛的，他應該加倍愛她。他可以責備社會的制度不好，使如此聰明的女子，不能求學；他不能怪他的愛人不寫幾千字的長信，在信裏又寫上錯字了。當初她豈不是也向他聲明她是一個無學識的女子麼？他決計代她設法，叫她趕緊入什麼學校，他在兩個月後的第一封信，明明白白的說了。不知怎樣，幾個月以後，信是隔一月才寫一封了。暑假也沒有回到杭州來，在給蓮姑的信上的理由，是說他自己的精神不好，又想補修學校的學分，所以不能來。實在，他是不想來了！幾時以前，他又收到他父親寄來的一封信，信上完全是罵他的詞句，說他在外邊胡鬧，鬧風潮，斥退，和人家的姑娘來往，這簡

直使這位有身分的老人家氣的要死！最後，他父親向他聲明，假如他再不守本分，努力讀書，再去胡作胡爲，當停止讀書費用的供給，任他流落去了。這樣，他更不能不戒懼於心，專向學問上面去出點氣。對於蓮姑的寫信，當然是一行一行的減短下來了。在高等師範裏，他算是一位特色的學生。

所謂神聖的戀愛，所謂永久的相思，怕是造名詞的學者欺騙他那時的！否則，他在北京只有四年，爲什麼會完全將蓮姑擠在腦外呢？爲什麼竟挨延到一年，不給蓮姑一條消息呢？蓮姑最後給他的信，豈不是說的十二分真切麼？除了他，她的眼內沒有第二個男子的影子，而他竟爲什麼躊躇着，不將最後的誓言發表了呢？家庭要給他訂婚時，他爲什麼只提出抗議，不將蓮姑補上呢？雖則，他有時是記起這件婚事的，但爲什麼不決定，只猶豫

着，漠然的看過去呢？他要到杭州來才和她結婚，這是實在的，但他莫非還懷疑她麼？無論如何，這是不能辯護的，蓮姑的愛，在他已感覺得有些渺茫了。他將到杭州來的幾個月前，他也竟沒有一封快信或一個電報報告她。愛上第二個人麼？沒有真確的對象。那末他是一心一意在地位上想報以前被斥退的仇了？雖然是如此，「杭州德行中學校新校長委任章某」這一行字已確定了。但人生不是單調的，他那時就會成了傻子不成麼？

七

隔離了四年的江南景色，又在他的眼前了。

他到了杭州有一星期。在這一星期中，似乎給他閒暇地打一

個呵欠的功夫都沒有。他竟爲校事忙得兩眼變色了。這天晚上，他覺得非去望一望蓮姑不可。於是隨身帶了一點禮物，向校後走去。全身的血跟着他的脚步走的快起來。路旁的景物也沒有兩樣，似乎生疏一些。他想像，蓮姑還是二十歲的那年一樣，美麗而靜默的在家裏守着。他又勇敢起來，走快了幾步，一直衝進她們的門。房內是黑漆漆的，似比以前冷落一些。藐姑坐在燈下，他還時立刻叫道，

「蓮姑，你好麼？」

藐姑睜大眼向他仔細一看，說，

「你是章先生？」

「是。」他答。

蕙姑立刻從裏邊追出來，他轉頭一看，稍稍驚駭了一息，伸

出他的兩手，胡亂的叫出，

「蓮姑！你……」

聲音遲呆着沒有說完，藐姑說，

「章先生，她是蕙姊呀！」

「你是誰？」他大驚的問。

「我是藐……」聲音有些哽咽了。

「藐姑！你竟這麼大了麼？」

「是呀，我們已四年不見面了！我十八歲了，二姊廿一歲

了。」

「你的大姊呢？」他昏迷的問。

「大姊？」

「是，蓮姑？」

「她，她，……」| 蔡姑一邊想，一邊吞吐的說，「她已經廿四歲了！」

「啊，好妹妹，我不問年紀，我問你的大姊到那裏去了？」
「唉？」

| 蔡姑駭怪的回問。他立刻想衝進蓮姑的房裏，她又氣喘的叫，

「章先生！」

「什麼？」

「大姊不在了！」

「死了麼？」

「已經出嫁了！」

「你說什麼？」

「出嫁六個月了。」

「出嫁六個月了？」

他回音一般的問。藐姑緩緩的說，

「你一年來，信息一點也沒有。大姊是天天望，天天哭的。身子也病過了，你還是沒有消息，什麼方法呢？大姊只得出嫁了，嫁給一個黃胖的商人，並不見得怎樣好。」

藐姑不住地流出淚，他也在門邊的門限上坐下了。他將頭和手靠在門邊，癡癡地說，

「夢麼？我已經說不出一句話來了！」

藐姑苦痛地站在他的身邊，而這位老姑母適從外面進來。藐姑立刻向她說，「姑母，章先生來了。」

「誰？」

「就是我們以前常常記念的章先生。」

「他？」姑母追上去問了一聲。

他沒精打采的轉過頭說，

「姑母，求你恕我！你爲什麼將蓮姑嫁了呢？」

「章先生！你爲什麼一年多不給我們一點消息呀？我們不知道你怎樣了？蓮姑是沒有辦法……」

「我以爲蓮姑總還是等着的，我可以等了蓮姑四年，蓮姑就不能等了我四年麼？」

「你還沒有結婚麼？」姑母起勁的問。

「等了四年了！因爲我決意要找一個好地位，等了四年了！現在，我已經是，……可是蓮姑出嫁了！我爲什麼要這個？」

姑母停了一息，問，

「章先生，你現在做了什麼呢？」

「前面這個中學的校長。」

「你做大校長了麼？」

老人苦笑出來。他頹唐的說，

「是，我到這裏已一星期。因為學校忙，才得今晚到你們家裏來。誰知什麼都不同了！」

老人流出淚來叫道，

「唉！我的蓮姑真薄命啊！」

他一邊鼓起一些勇氣的立了起來，說，

「姑母，事已至此，無話可說。我將這點禮物送給你們，我要走了。」

一邊手指着桌上的兩包東西，一邊就開動脚步。|蓮姑立刻走

上前執住他的手問，

「章先生，你到那裏去呢？」

「回到校裏去。」

「你不再來了麼？」

他向含淚的蔻姑看了看，搖一搖頭說，

「小妹妹呀，你叫我來做什麼呢？」

他就離開她們走出門了。

八

當夜，他在床上展轉着，一種非常失望的反映，使他怎樣也睡不去。他覺得什麼都過去了，無法可想，再不能挽救，——連

姑已嫁給一位不知如何的男子，而且已經六個月了。他想，無論如何，蓮姑總比他幸福一些。譬如此時，她總是擁抱着男人睡，不似他這麼的孤燈淒冷，在空床上展轉反側。因此，他有些責備蓮姑了！他想女子實在不忠實，所謂愛他，不過是常見面時的一種欺騙的話。否則，他四年可以不結婚，為什麼她就非結婚不可呢？她還只有二十四歲，並不老，為什麼就不能再等他六個月呢？總之，她是幸福了，一切的責備當然歸她。他這時是非常的苦痛，好似生平從沒有如此苦痛過；而蓮姑却正和她的男人顛倒絮語，那裏還有一些影子出現於她的腦裏，想着他呢！因此，他更覺得女子是該詛咒的，以蓮姑的忠貞，尚從他的懷裏漏出去，其餘還有什麼話可說呢？他想，他到了二十六歲了，以他的才能和學問，還不能得到一個心愛的人，至死也鍾情於他的，這不能

不算是他人生不幸的事！他能够不結婚麼？又似乎不能。

這樣，他又將他的思路轉到方才走過的事上去。他駭異蕙姑竟似當年的蓮姑一樣長，現在的蕙姑還比當年的蕙姑大些了。姊妹們的面貌本來有些相像，但相像到如此恰合，這真是人間的巧事。他在床上苦笑出來，他給她們叫錯了，這是有意義的；否則，他那時怎麼說呢？這樣想了一息，他輕輕地在牀上自言自語道，

「蓮姑已經不是蓮姑了，她已嫁了，死一樣了。現在的蓮姑，却正是當年的蓮姑，我心內未曾改變的蓮姑。因為今夜所見的蕙姑，豈不是完全佔着當年蕙姑的地位麼？那末蓮姑的失却，爲她自己的幸福，青春，是應該的。莫非叫我去娶蕙姑麼？」

接着他又想起臨走時蕙姑問他的話，以及蕙姑立在他身邊時

的情景。這都使他想到處處顯示着他未來運命的徵兆。

房內的鐘聲，比往常分外的敲響了兩下。他隨着叫起來，

「蕙姑！我愛你了！」

一轉又想，

「如此，我對蕙姑的愛情，始終如一的。」

他就從愛夢中睡去了。

第二天一早就起來，洗過臉，無意識的走到校門，又退回來。他想，「我已是校長了，拋了校務，這樣清早的跑到別人家裏去，怕不應該罷？人家會說笑話呢？而且她們的門，怕也還沒有開，我去敲門不成麼？昨天我還說不去的呢！唉，我爲愛而昏了。」

他回到校園，在荒蕪的多露的草上，來回的走了許久。

校事又追迫他去料理了半天。下午二時，他才得又向校後走來。態度是消極的，好像非常疲倦的樣子。他也沒有什麼深切的計劃，不過微微的淡漠的想，愛情是人生之花，沒有愛情，人生就得枯萎了。可是他，除了和蓮姑濃艷一時外，此外都是枯萎的。

路程是短的，他就望見她們的家。可是使他非常奇怪，——他從來沒有看見過她們的家有過客，這時，這位姑母却同三位男子立在門口，好像送他們出來的樣子，兩位約五十年紀的老人，一位正是青年，全是商人模樣，絮絮的還在門口談判些什麼。他們向他走來，他們也就向他走來。在離蓮姑的家約五十步的那兒，他們相遇着。他很仔細地向他們打量了一下，他們也奇怪地向他瞧了又瞧。尤是那位青年，走過去了，又回轉頭來。他被這

位姑母招呼着，姑母向他這樣問道，

「章先生，你到那裏去呢？」

他覺得非常奇怪，因為姑母顯然沒有歡迎他進去的樣子。而他却爽直的說，「我到你們家裏來的。」

姑母也就附和着請他進去。同時又謝了他昨天的禮物，一邊說，

「章先生太客氣了，為什麼買這許多東西來呢？有幾件同樣的有三份，我知道你是一份送給蓮姑的。現在蓮姑不在了，我想還請章先生拿回去，送給別個姑娘罷。」

他聽了，似針刺進他的兩耳，耳膜要痛破了。他沒有說話，就向蕙姑的房裏走進去。蕙姑和藐姑同在做一件衣服，低着頭憂思的各人一針一針的縫着袖子。姑母在他的身後叫，

「蕙姑，章先生又來了。」

她們突然抬起頭，放下衣服，微笑起來。

他走近去。他這時覺得他自己是非常愚笨，和白癡一樣。他不知向她們說什麼話好，怎樣表示他的動作。他走到蕙姑的身邊，似乎要向她悲哀的跪下去，並且要求，「蕙姑，我愛你！我愛你！你真的和你姊姊一樣呢！」但他憂悶地呆立着。等蕙姑請他坐在身邊，他才坐下。蕙姑說道，

「章先生，你送我們的禮物，我們都收受了。可是還有一份送給我大姊的，你想怎樣辦呢？」

「你代我收着罷。」他毫無心思的。

蕙姑說，「我們太多了，收着做什麼？我想，可以差人送去，假如章先生有心給我姊姊的話。」

「很好，就差人送去罷。」他附和着說。

姑母在門外說，搖搖頭，

「不好的，那邊討厭的很呢！」

蕙姑接着說，「還是以我的名義送給姊姊罷。我多謝章先生一回就是了。等我見到姊姊的時候，我再代章先生說明。」

他眼看一看她，苦笑的，仍說不出話。許久，突然問一句，
「我不能再見你們的姊姊一次麼？」

蕙姑答，「只有叫她到此地來。」

這位姑母又在門外嘆了一口氣說，

「不好的，那邊猜疑的很呢！丈夫又多病，我可憐的蓮姑，
實在哭也不能高聲的。」

他似遍體受傷一樣，垂頭坐着。蕙姑向他看一看，勇氣的對

門外的姑母說，「姑母，姊姊並不是賣給他們的，姊姊是嫁給他們的！」

老人又悲嘆了一聲說，

「小女子，你那裏能知道。嫁給他，就和賣給他一樣的。」

姊妹們含起眼淚來，繼續做她們的工作。他一時立起來，搔着頭在房內來回的走了兩圈。又坐下，嗤嗤的笑起來。他非常苦痛，好像他賣了蓮姑去受苦一樣。一息，他聚着眉向蓮姑問，

「小姊妹，你大姊沒有回來的時候麼？」

「這樣，等於沒有了！誰能說我大姊一定什麼時候回來呢？」

他覺得再也沒有話好說，他自己如冰一般冷了。他即時立起來說，

「還有什麼好說呢？——我走了！」

藐姑却突然放下衣服，似從夢中醒來一樣，說，

「再坐一息罷，我們已經做好衣服了。」

他又在房內走了兩步，好似彷徨着沒有適當的動作似的。一時，他問，方才這三位客人是誰？但她們二人的臉，似經不起這樣的襲擊，紅了。藐姑向她的姊姊一看，他也向蕙姑一看，似乎說，

「事情就在她的身上呢！」

他的臉轉成青色了。他退到門的旁邊，昏昏的兩眼瞧住蕙姑，他覺得這時的蕙姑是非常的美，——她的眼似醉了，兩唇特別嬌紅，柔白的臉如彩霞一樣。但這個美麗倒映入他的心中，使他心中格外受着苦痛。他躊躇了，懊惱了，十二分的做着免強的

動作，微笑的向她們說：

「我要走了，你們做事罷。我或者再來的，因為我們住的很近呢！」

她們還是挽留他，可是他震顫着神經，一直走出來了。

九

路裏，他切齒地自語，不再到她們的家裏去了！|薰姑想也就成了別人的薰姑，她家的什麼都對他冷淡的。他去討什麼？|薰姑還是一位小姑娘，總之，他此後是不再向校後這條路走了。

他回到了校裏，對於校裏的一切，都有些惱怒的樣子。一個校役在他房裏做錯了一點小事，他就向他咆哮了一下。使這位校

役疑心他在外邊喝了火酒，凝視了半分鐘。他在床上睡了一息，又起來向外面跑出去。他心裏很明顯的覺得，——一個失戀的人來辦學校，根本學校是不會辦好的。但他接手還不到十天，又怎麼便辭職呢？

他每天三時後到校外去跑了一圈，或到有妻子的教師的家裏瞎坐了一息，為要鎮靜他自己的心意。在他的腦裏，他努力的要將她們三姊妹的名字排擠了。

這樣又過了一星期。一天，他剛穿好漂亮的衣服，預備出去，而藐姑突然向他的房裏走進來，叫他一聲，

「章先生！」

他轉過眼，覺得喜悅而奇怪，呆了一忽，問，

「藐姑，你來做什麼呢？」

藐姑向他莊皇的房的四壁看了一看，說，

「姑母因為你送我們許多東西，想不出什麼可以謝謝你，所以請你晚上到我們家裏喫便飯。你願意來麼？」

「心裏很願意，可是身體似乎不願意走進你們的家裏了！」

「為什麼呢？」藐姑奇異的問。

他說，「一則因為你的大姊出嫁了，二則你的二姊又難和我多說話。總之，我到你們家裏來，有些不相宜的了。」

藐姑當時附和說，

「這因為章先生現在做了校長了！」

他突然將藐姑的兩手執住，問她，

「小妹妹，這是什麼意思呢？」

藐姑抽她的手說，

「你今晚早些就來罷，現在我要回去了。」

他還是執住的說，

「慢一些，我有話問你。而且你若不正經的答我，我今晚是不來了，也永遠不到你們家裏了。」

「什麼呢？」她同情的可愛的問。

他急迫的茫然說出，

「你的蕙姑對我怎麼樣？」

蕙姑的臉紅了，嬌笑的，

「這叫我怎樣回答呢？章先生。」

他也知道說錯了，改了口氣說，

「小妹妹，這樣問罷，你的蕙姑有沒有訂過婚呢？」

「還沒有。」

「那末前次的三人是什麼人呢？」

「兩位是做媒的，一位是看看蕙姊來的。」

「事情沒有決定麼？」

「似乎可以決定了。」

他立刻接着問，

「似乎可以決定了？」

蕙姑笑一笑，慢慢的說，

「姑母因為她自己的年紀老，姊姊的年紀也大了，就想隨隨便便的快些決定，許配給一位現在還在什麼中學讀書的。不知什麼緣故，前次來過的兩位媒人，昨天又來說，說年庚有些不利，還要再緩一緩。這樣看來，又好像不成功了。」

「又好像不成功了麼？」

他追着問。藐姑答，

「又好像不成功了！」

這時，他好像驕傲起來，換了一種活潑的語氣說，
「嫁給一個中學生有什麼意思呢？你的姑母也實在太隨便
了。」

藐姑低頭嬌羞的悽涼的說，

「我們太窮了，又沒有父母，誰看重呢！」

他深深的感動了，輕柔的問她說，

「小妹妹，你此刻回去罷，我停一下就來了。」

藐姑轉了快樂的臉色，天真的跑出去。他又跌在沙發上，沉
思起來。

他在這次的晚餐席上，却得到了意外的美滿。蕙姑的打扮是簡單的，只穿着一件青色綢衫，但顯出分外的美麗來，好似爲他才如此表情的。姑母也爲博得他的歡心似的，將許多菜蔬疊在他的飯碗上，而且強他吃了大塊的肉。她們全是快樂的樣子，在蕙姑雖有幾分畏縮，但也自然而大方的。蕙姑說了許多有趣的話，便大家笑的合不攏口；似乎姑娘們不應該說的話，她也說出來了，使得她姑母罵她，她才正經地坐着，他在這個空氣內，也說了許多的話。他詳細地說他家庭的近況，報告了他在北方讀書的經過，及到這裏來做校長的情形，並他眼前每月有多少的收入。總結言之，他說他這種行動，似乎都爲蓮姑才如此做的；沒有蓮

姑，他當變得更平凡，更隨便了。但蓮姑終究不告知他而出嫁了！幸得這消息是到了她們家才知道，假如在北京就知道，他要從此不回到杭州來了。他有幾句話是說得淒涼的，斷斷續續的；但給這位姑母聽了，十分真切；也就對他表示了一番不幸的意思。老姑母低下頭，他就提出，在這個星期三要和蕙姑蕩姑去遊一次湖，姑母也答應了。

星期三隔一天就到，他一句話也不爽約的同她們在湖裏蕩漿。秋陽溫艷的漫罩着全湖，和風從她們的柔嫩的臉邊掠過，一種微妙的秋情的幽默，沉眠在她們的心胸中。他開始贊了一套湖山之美，似間接的贊美蕙姑似的。接着就說了許多人生的問題，好像他是屬於悲觀哲學派。但這是他當時的一種做腔，他是一個樂天的人，肯定而且向前的。他所以說，「做人實在沒有意思，」

是一種懇求的話，話的反面就是，「只有愛情還是有些意思的。」

不過蕙姑的妹妹，並不怎樣對於這種問題有興趣，她對於他的話，總是隨隨便便的應過去了。

蕩過了湖，她們向靈隱那邊去。太陽西斜了一點，她們選擇一所幽僻的山邊坐着。蕙姑坐在一株老楓樹底下一塊白石上，盤着腿，似和尚參禪一般。他在她的身邊偃臥着，地上是青草，他用手放在她的腿上。蕙姑，聰明的女孩子，她採摘了許多野花，在稍遠的一塊地上整理牠們。這時他仰起頭向蕙姑說，

「妹妹，你究竟覺得我怎樣？」

蕙姑默然沒有答。他又問，

「請你說一句，我究竟怎樣？」

蕙姑「哈」的笑了一聲，羞紅着臉，說，

「你是好的。」

他立刻坐了起來，靠近她的身邊，就從他的指上取下一隻金的戒指，放在她的手心內，說，

「妹妹，你受了這個。」

「做什麼呢？」她稍稍驚異的問他。

「愛的盟物。」他答，

她吃吃的說，

「章先生，這個……請你將這個交給我的姑母罷。」

一邊她執着那個戒指，兩眼注視着。他隨即微笑的用手將那隻戒指戴在她的左手的無名指上。同時說，

「我要交給你，我已經戴在你的指上了。你看，這邊是一個愛字，那邊有我的名字。」

薰姑戰蕩着心，沉默了許久。她似深思着前途的隱現，從隱現裏面，她不知是歡笑的，還是恐怖的，以後，她吞吐的問，

「章先生，你爲什麼不差人向我姑母說明白呢？」

「我是贊成由戀愛而結婚的，我不喜歡先有媒妁。假如妹妹真的愛我，那我們就沒有話了！」

可是薰姑嘆息說，

「姊姊也是愛你的，你和姊姊也是戀愛呢，但姊姊和你還是不能結婚。」

他說，「這是你的姊姊不好，爲什麼急忙去嫁給別人呢？我是深深地愛你的姊姊的，我到現在還是獨身啊！」

薰姑苦痛的似乎不願意的說，

「你一年沒有信來，誰知道你不和別人訂婚呢？你假如真的

有心娶我的姊姊，你會不寫一封信麼？現在姊姊或者有些知道你來做校長，不知姊姊的心裏是怎樣難受呢！姊夫並不見怎樣好，他是天天有病的！」

她的眼淚如水晶一般滴下，他用手攀過他的臉說，

「不要說，不要說，過去了的有什麼辦法呢？還有挽救的餘地麼？我希望你繼你的姊姊愛我，你完全代替了你姊姊。否則，我要向斷橋跳下去了！」

這樣，兩人又沉寂了一息。這時也有一對美貌的青年男女，向她們走來。又經過她們的身邊，向更遠的幽谷裏走去。四人的眼全接觸着，好像要比較誰倆有幸福似的。

〔藐姑理好了她的野花，走近她們說，

「姊姊，我們可以回去罷？」

他也恍惚的看一看他的錶說，

「回到孤山去走一圈，現在是四點少一刻。」
一邊，兩人都立起身子。

十一

從此以後，挫折是完全沒有了。愛神是長着美麗的翅膀飛的，因此，他和蕙姑的進行，竟非常的快，儼然似一對未婚的夫妻了。蕙姑對於他，沒有一絲別的疑惑，已完全將她自身謙遜的獻給他了。他驕傲的受去，也毫不耽心的佔領了她。他每天必從校門出來，向校後走，到她們的家裏。在那裏也是談天，說笑，或遊戲；坐了許久，才不得已的離開她們，回到校內。這已成了

他的習慣了，他每天到她們的家裏一次，就是下雨，還是穿起皮鞋走的。姑母的招待他，更和以前不同了，細心的，周密的，似一位保母一樣，而且每天弄點心給他吃，使他吃得非常高興。

一面，他和蕙姑就口頭訂下結婚的條件了。他已向她們表示，明年正月在杭州舉行婚禮，再同蕙姑回家一次，住一星期，仍回到杭州來。一面，他供給這位姑母和蕙姑每月幾十元的生活費，並送蕙姑到女子中學去讀書。總之，她們一家三人的一切，這時他統統願意的揹上肩背上去丁。

多嘴的社會，這時是沒人評論他。有的還說以他的年青與地位，能與平常的女子結婚，還算一回難得的事了。學生們，也因校長是一位光棍，找一個配偶，並不算希奇，也沒有人非議他。只有幾位教師，向他取笑，有時說，

「章校長，我們一定要去賞鑒一下校長太太，究竟是怎樣一位美人呢？」

於是他笑答，

「好的，我領你們去罷。」

他就領他們到蕙姑的家裏，胡亂地說一回。他們好像看新娘一樣的看蕙姑，於是大贊其美麗。而他也幾次叫蕙姑是「我的」，使得蕙姑滿臉嬌羞，背地裏向他討饒的說，

「章哥哥，你不要這樣罷。」

而他笑迷迷的要吞她下去一樣的說，

「解放一點罷，怕什麼呢？我們終究要成夫妻了！」

有時他在搖椅上搖着身子，看看蕙姑想道，

「我的這一步的希望，已經圓滿地達到了！」

這樣過去了約兩月，在太湖南北的二省，起了軍事上的衝突了。杭州的軍隊，紛紛的向各處佈防，調動；杭州的空氣，突然緊張了。「江浙不久就要開火，」當人們說完這句話，果然「不久」接着就來。人們是逃的逃，搬的搬，不到一星期，一個熱鬧的西湖頭，已經變成淒涼的古岸了。這簡直使他愁急不堪，他一邊顧念着蕙姑姊妹，一邊天天在校裏開會，在學校議決提早放假的議案以前，學生們已經一大半回家去了。一邊，學校的各種預備結束。

這一晚，在十時以後，他又跑到蕙姑的家裏，蕙姑姊妹正在哭泣。他立刻問，「你們哭什麼呢？」

蕙姑說，「鄰舍都搬走光了。」

「姑母呢？」

「姑母到親戚家去商量逃走的方法，不知逃到那裏去好，人們都說明天要打進這裏呢！」

他提起聲音說，

「不要怕，不要怕，斷沒有這件事。三天以內，決不會打到杭州的。而且前敵是我軍勝利，督署來的捷報。不要怕，不要怕！」

「人們都說火車已經斷了，輪船也被封鎖了。」

「沒有的事，我們校裏的教師，有幾位正趁夜班去的呢。」

他說了許多的理由，證明她們可以不必害怕。於是她們放心下來。一時，蔣姑問，

「章哥哥，我們究竟怎樣好呢？」

「等姑母回來商量一下罷。」

「不要逃麼？」

「或者暫時向那裏避一避。」

靜寂了一息，她又問，

「那末你呢？」

「我？我不走。等牠打進杭州再說。」

「爲什麼呢？」

「不願離開杭州。」

「學校要你管着麼？」

「並不，不願離開杭州。」

又靜寂了一息，姑母慌張地回來了。她一進門就叫：

「不好，不好，前敵已經打敗了！此刻連城內的警察都開拔

出去了。」

他隨卽疑惑的問，

「下午快車還通的呢？」

姑母沮喪的說，

「不通了！不通了！車到半路開回來了。」

藐姑在旁邊聽得全身發抖，牙齒骨骨的作響，她向他問，
〔章哥哥，我們怎樣呢？〕

他向她強笑了一笑說，

「你去睡罷，明天決計走避一下好了。」

而姑母接着說，

「我想明天一早就走，到蕭山一家親戚那裏去。現在趕緊理

一點東西，藐姑，將你冬天要穿的衣服帶去。」

於是他搔一搔頭，又向藐姑說，

「小妹妹，你先去穿上一件衣服罷，你抖得太利害了。」

蕙姑悲哀的叫，

「事情真多！我們好好的只聚了三月，又什麼要避難了！」

同時，蕙姑不住的滴下眼淚。姑母又向他問，

「章先生，你不逃麼？」

「叫我逃到那裏去呢？」

淒涼的停了一息，又說，

「我本想待校事結束以後，倘使風聲不好，就同你們同到上海去。現在火車已經斷了，叫我那裏去呢？我想戰事總不會延長的長久，一打到杭州，事情也就了結了。所以我暫時還想不走。」

蕙姑很快的接上說，

「你同我們到蕭山去好麼？」

他隨向姑母看了一眼說，

「我還有一個學校背在背上，我是走不乾脆的。」

姑母又問，

「聽說學校統統關門了？」

「是呀，只有我們一校沒有關門。因為我們料定不會打敗仗的。現在沒有方法了，一部分遠道的學生還在校內呢！」

喘一口氣又說，

「不過就是打進來，學校也沒有什麼要緊。最後，駐紮軍隊或傷兵就是了，我個人總有法子好想。」

姑母着急的說，

「章先生，眼前最好早些走；現在的打仗是用炮火的。打好

以後，你總要早些回到杭州來。」

這句話剛纔說好，外面有人敲門。她們的心一齊跳起來，
貌姑立刻跑到他的身邊。他探頭向外問，

「那一個呀？」

外面的聲音：

「章校長，王先生請你去。」

他看了一看錶，長短針正重疊在十二點鐘。一邊姑母已經開
了門，走進一位校役來，隨向他說。

「今夜的風聲非常緊張，聽說前敵已經打敗了，退到不知什
麼地方。火車的鐵橋也毀了，還說內部變叛。於是校內的學生們
騷擾起來，王先生請你趕快去。」

「還有別的消息麼？」他又問。

「聽說督軍老爺親身出城去了，城內非常的空虛，連警察也沒有。」

「還有別的消息麼？」

「方才校門外燒了一個草棚，學生以爲敵兵打到校內，大家嘩起來。」

校役奇怪的說。他笑了一笑，向校役說，

「好，你去，我就來。」

校役去了。他一邊又向姑母問，

「你們決計明天走？」

「只好走了！」薰姑流出淚來。

他執住薰姑的手說，

「那末我明天一早到這裏來，我們再商量罷。」

姑母說，

「請章先生一早就來，否則我們要渡不過江的。」

「天亮就來。」

他一邊說，一邊向門外急忙的走出去，留下蕙姑姊妹。

十一

戰爭在他是完全該詛咒的！他想到這裏，似乎再也不願想下去了。

那時的第二天，待他醒來，已是早晨七時。他急忙穿好衣服，洗過臉，跑到她們的家裏，而她們家的門，已鐵壁一般的關起來了。她們走了，他立在她們的門外呆了半晌，沒精打采的回

到了校內。似乎對於戰爭，這時真心的感到牠的罪惡了！他想蕙姑姊妹，不知走向何方面去了，渡過錢塘江，又誰知道幾時渡回來？他憤了，他呆了，在風聲鶴戾的杭州城內，糊塗的過了幾天，就同敗兵一同退出城外。

以後，他流離展轉了一個月，才得到上海。在上海灘上記念蕙姑，已是無可奈何的一回事。再過半月，戰爭已告結束，敗的完全敗了，勝的却更改他一切的計劃。德行中學的校長，也另委出一個人了。

他非常失意的在上海過了兩月，他轉變了他教育的信仰心，向政府一方面去活動。以後，也就得着了相當的成功，唉，可是對於蕙姑的愛，覺得渺茫了，渺茫了！他的神經，似爲這次戰爭的砲彈所震撼，蕙姑的影子，漸漸地在他的心內隱沒去了。

想到這時，他的氣幾乎窒塞住了。他展開手足，在湖濱的草地上仰臥多時。於是又立起來，昏沉地徘徊。

此後又過了四年，一直到現在。在這四年內的生活，他不願想，好似近於墮落的。他有些老去的樣子了，四年前的柔白的面皮，現在打起中年的皺紋來，下巴也有叢黑的鬍鬚了。他的炯炯有英雄氣的目光，也深沉起來，似經過了不少的世故的燦閃。四年以前的活潑也消失了，現在只有沉思與想念，或和一般胡鬧的同僚作樂就是了。

這其間，他也沒有去找蕙姑的心思，總之，他好似蕙姑已是他過去的妻子了，和蓮姑一樣的過去，這四年他都在軍隊裏生活，現在已升到師部參謀之職，他覺得軍隊的生活是報酬多，事務少，又非常舒服而自由的，因此，將四年的光陰，一閃眼的送

過去了。

現在，他和他的一師兵同時移防到杭州來。在到杭州的當晚，他和德行中學一位同事在湖濱遇見。那位同事立刻叫他，

「章先生，你會在杭州麼？聽說你已經做官了？」

「還是今天同軍隊一道來的。」

他答，又轉問，

「王先生現在那裏？」

「我仍在德行教書，沒有別的事可做。」

他說，「教書很好，這是神聖的事業。我是一面詛咒軍隊，一面又依賴軍隊的墮落的人了！」

「客氣客氣，章先生是步步高升的。」

兩人又談了一些別的空話。於是王先生又問，

「章先生從那次戰爭以後，就沒有和蕙姑來往了麼？」

他心裏突然跳了一跳，口裏說，

「以後就無形隔離了，不知怎樣，就無形隔離了！不知道蕙姑現在怎樣？」

王先生說，

「現在？現在我也不知道。不過有一時期，聽說她那位姑母到處打聽章先生的消息呢！也有幾封信寫到府上，沒有收到一封回信。以後，她們疑心章先生是死了，她們天天哭起來。以後我也不知道。至於章先生升官的消息，我還是前天從友人那裏聽來的。」

他這時糢糊的問，

「你沒有去看過她們一回麼？」

「沒有，我也離開過杭州一年呢！」息一息又說，「假如章

先生有心，現在還可以去找一找她們罷？大概她們都出嫁了。」

他一時非常悲慘，沒有答應着什麼話。以後又談了一些別的，就分別了。

十三

這時，他不能不到薰姑的家裏去看一趟。他看一看他的錶，時候已經八時，但他的良心使他非常不安，他就一直向薰姑的家奔走來了。

他在她的門外敲了約有二十分鐘的門，裏面總是沒有人答應。他疑心走錯了，又向左右鄰舍望了一望，分明是不錯的。於

是他又敲，裏面才有一種聲音了，「你是那個？」

「請開門。」

「你是那個？」

聲音更重，聽來是陌生的。他又問，

「這裏是藐姑女士住的麼？」

「是。」門內的聲音。

「請你開門罷！」

可是裏面說，

「你有事明天來，我們夜裏是不開門的！」

他着急了，說，

「我姓章，是你們很熟的人。」

這樣，門才開了。

開門的是一位臉孔黃瘦的約三十歲的婦人。他們互相驚駭的一看，他疑心姑母不知到那裏去了，同時仍和以前一樣，直向內走，立刻就遇見蕪姑呆呆地向外站着，注視他。他走上前，瘋狂一般問道：

「你是蓮姑呢，還是蕙姑？」

「都不是！」

蕪姑的眼珠狠狠地吐出光來。他說，綈笑的，
「那末你當然是蕪姑了？」

蕪姑不答。接着重聲的問他，

「你是誰？」

「章——」

『誰啊？』

實在，她是認得了。他答，

「是你叫過一百回的章哥哥！」

「胡說！」

藐姑悲痛地罵了一聲，湧出淚來，轉向房中走了。他呆立了半晌，一時想了。

「到此我總要問個明白。」

隨卽跟她到房內。藐姑冰冷地坐在燈下，臉色慘白。他立在她前面，哀求的說道，

「藐姑，請你告訴我罷！」

「什麼？」

「你的蕙姊那裏去了？」

「哼！還有蕙姊麼？你在做夢呢！」

「她那裏去了？」

他又頹喪的哀求着。藐姑凜凜的說，

「早已出嫁了！兩年多了！」

「又出嫁了麼？」

「誰知道你沒有良心，離開了就沒個消息。」

他一時也不知從何處說起，恍恍惚惚的呆立了一回，又問

道，「你的姑母呢？」

「早已死了！」

他隨着叫，

「死了？」

「已經三年了！」

她垂着頭答，一息又說，

「假如姑母不死：二姊或一時不至出嫁。但姑母竟爲憂愁我們而死去了！姑母也是爲你而死去的，你知道麼？姑母臨死時還罵你，她說你假如還活的，她做鬼一定追尋你！你昏了麼？」

他真的要暈去了。同時他向房中一看，覺得房中非常淒涼了。以前所有的較好的桌子用具等，現在都沒有了。房內只有一張舊桌，一張舊床，兩把破椅子，兩只舊箱，——這都是他以前未曾看見過的。此外就是空虛的四壁，照着黝黯的燈光，反射出悲慘的顏色來。他又看了一看藐姑，藐姑也和四年以前完全兩樣了，由一位伶俐活潑的姑娘，變成沉思憂鬱而冷酷的女子。雖則她的兩眼還有秀麗的光，她的兩唇還有嬌美的色，可是一種經驗的痛苦不住地在她的全臉上浮蕩着。他低一低頭又說，

「藐姑，你必須告訴我，你的兩位姊姊眼前的生活究竟怎樣？」

「告訴你做什麼？」她睜一睜她的大眼。

「假如我能幫忙的時候，我當盡力幫忙。我到現在還沒有妻子，也沒有家，是成了一個漂流的人了！」

藐姑抬起頭來，呼吸緊張地說，

「告訴你，因為我姊姊的幸福，全是你賜給她們的！」喘了一口氣，「大姊已經是寡婦了！姊夫在打仗的一年，因為逃難就死去。現在大姊是受四面人的白眼，吞着冷飯過生活。二姊呢，姊夫是一位工人，非常兇狠，品性又不好的，他却天天罵二姊是壞人，二姊時常被打的！今天下午又有人來說，幾乎被打的死去！你想罷，我的二位姊姊為什麼到這樣？」

「藐姑，是我給她們受苦的了！」

「不是麼？」

她很重的問一句。他說，

「那末你呢？」

「你不必問了！」

「告訴我，你現在怎樣？你還不會出嫁麼？」

「我永遠不想嫁了！」

這樣，他呆了許久，又向房內徘徊了一息，他的心苦痛着，顛倒還，一時，他又走近藐姑的身前，一手放在她的肩上說，

「藐姑！請你看我罷！」

「看你做什麼？」

他哀求而迷惑地說，

「蕙姑，這已經無法了，你的兩位姊姊。現在，我只有使你幸福，過快樂而安適的日子。蕙姑，你嫁給我罷！」

「什麼？你發昏了！」

她全身抖起來，驚怕的身向後退。而他又緊急的說，

「蕙姑，你無論怎樣要愛我！你豈不是以前也曾愛過我麼？我求你現在再愛我。我要在你的身上，使你有姊妹們三位的幸福，將你姊姊們所失去的快樂，完全補填在你的身上！你的房內是怎樣的淒涼，簡直使我一分鐘都站立不住，我從沒有見過姑娘的綉閣是如此的。蕙姑，你再愛我。你用你自己的愛來嫁給我，也繼續你姊姊的愛來嫁給我！我知道你爲什麼不出嫁的理由，你還可以等待我。你很年青，你不該將你的青春失去。我忘記你的年齡了，但一計算就會明白，你我少八歲，我今年是，是，是三

十歲。藐娘，你爲什麼發怒？你爲什麼流起淚來？你的面孔完全
青白了！|藐姑，你不相信我的話麼？我可對你發誓，我以後是一
心愛你了！|藐姑，你愛我，我明天就可以送過聘金，後天就可以
同你結婚，不是草率的，我們當鬧綽一下，揀一個大旅館，請極
闊的人主婚，這都是我現在能力所能做得到的。你愛我，不要想
到過去，過去了的有什麼辦法呢？抬起你的眼兒來，你看我一
看罷！」

同時，他將手扳她的臉去，她怒道，

「你發昏了麼？你做夢麼？請你出去！」

他繼續說，

「藐姑，你爲什麼怕我？你爲什麼如此對待我？我是完全明
白的，我非這樣做不可！我已得過你的兩位姊姊了，我完全佔領

過她們；可是她們離棄我，從我的夢想中，一個個的漏去了！現在瞞着你了，我的唯一的人，求你愛我，以你十八歲那一年的心來愛我，不，以你十四歲那一年的心來愛我，我們可以繼續百年，我們可以白頭偕老。藐姑，我是清楚的，你爲什麼不答？你爲什麼如此兇恨的？

「請你出去！」她站了起來。

「你爲什麼不說愛我？假如你不說，我是不走的。」

「你要在深夜來強迫人麼？」

「斷不，我還是今天上午到杭州的，我一到杭州，就想到你們了。現在你不愛我麼？你不能嫁我了麼？」他昏迷了，他不知他的話是怎樣說的。

「哼！」

「藐姑，我無論怎樣也愛你。你若實在不說愛我，我明天可以將你擄去，可以將你的房子封掉。但我終使你快樂的，我將和愛護一隻小鳥一般的愛護你。你還不說愛我麼？你非說不可，因你以前曾經說過的！」

「你不走出去麼？」

「你想・叫我怎樣走出去呢？」

「你是禽獸！」

同時，她一邊將桌子上的茶杯，打在他的額上，一邊哭起來。茶杯似炸彈地在他的額上碎裂開，粉碎的落到地下。他幾乎昏倒，血立刻注射出來，流在他的臉上。可是他還是笑微微的說，

「藐姑，我是應得你打，這一打可算是發洩了你過去對我的

怨恨！現在，你可說句愛我了。」

她却一邊哭，一邊叫，

「張媽！張媽！」

一邊用手推他出去，他這時完全無力，苦臉的被她推到房外。張媽自從他走進來，就立在門邊看，現在是看得發抖了。她們又把他推出門外，好似推一個乞丐一樣。藐姑一邊哭道，

「你明天將我殺死好了！今夜你要出去，我的家不要你站！」

這樣，他就完全被逐於門外，而且門關上了。

十四

他被她們趕出以後，昏沉地在她們的階沿上坐了一息。以後，他不想回到司令部去，就一直向湖浜走走了。

現在，他一坐一走的將他和她們的關係全部想過了。這一夜，確是他八年來苦痛最深的一夜。血還是不住的流出來，似乎報酬他的回憶似的。這八年來的生活，夢一般地過去，他想，這好像一串罪惡。他看四年前的蕙姑，就是八年前的蓮姑；而現在的藐姑，就是四年前的蕙姑。一個妹子的長大，恰恰替代了一位姊姊的地位和美，好像她們三姊妹只是一個人，並沒有三姊妹。他計算，他和蓮姑相愛的時候，蓮姑是二十歲；他和蕙姑相愛的時候，蕙姑是二十一歲；現在的藐姑呢，正是二十二歲。她們不過過了三年，因此，他今夜還向藐姑求愛了！可是這時他想，他衰老了，他墮落了，以前的純潔而天真的心是朽腐了！蓮姑成了

寡婦，蕙姑天天被丈夫毆打着，她們的前途是完全黑暗的，地獄似的！蕙姑呢，她不要嫁了，她的青春也傷破了！在他未和她們認識以前，她們的美麗與燦爛是怎樣的啊？人們誰都愛談她們三姊妹，似乎一談到她們，舌上就有甜味似的。那時她們所包含的未來的幸福是怎樣的啊？她們的希望，簡直同園丁的佈置春天的花園一樣；放在她們的眼前，正是一座異樣快樂的天地。唉！於是一接觸他的手，就什麼都毀壞了！他簡直是一個魔鬼，吸收了她們的幸福和美麗，而報還她們以苦痛和罪惡！

這樣，他又想了一想；他低低的哭了。一邊，又向草地上睡了一息。

他決定，她們的人生是被他斷送了的，他要去追還她們，仍用他的手，設法的使她們快樂。

冷風吹着他的頭，頭痛得不堪，身體也發抖起來。於是他又立起，徘徊了一息。東方幾乎要亮了。

第二天很早，他頭上裹着一紗白布，臉色蒼白的，一直向藐姑的家走去。她的家沒有一個人，門也沒有鎖，景象顯然是淒涼。於是他又向藐姑的房內闖進去，脚步很響。

藐姑還睡着，身上蓋着棉被，她並沒有動，也沒有向他看。頭髮蓬亂的，精神很頹喪。她昨夜也整整哭了一夜，想盡了她的人生所有的灰色，但勇氣使她這樣做，她還是榮耀的。他呆立在她的面前，許久沒有說出一句話。藐姑止不住，向他問道，

「你又來做什麼？」

他慢慢的說，

「請你恕我，恕我一切的過去。我要同你商量以後正當的

事，你必得好好的答我。」

「答你做什麼呢？」

她怒氣的。他萎弱的說，

「你必得答我，我昨夜思量了一夜，我非如此做不可。」

「你一定要娶我麼？」你又來使我受和我姊姊的同樣苦痛
麼？」

她說。同時在床上坐起來。他答，

「不，並不是。」

「你還想怎樣做？」

他也坐下床邊，眼瞧住她說，

「我要娶你的大姊。」

「什麼呀？」

她十分驚駭的。他又說一句，

「我要娶你的大姊。」

「你以為我的大姊還和以前一樣美麗麼？你昏了！」

「不，無論美麗不美麗，我現在還是愛她。我當使用我的力量，叫你的大姊立刻和那家脫離關係。以後用我的手保護她，使她快樂。」

「你不知道我的大姊已經老了麼？」

「沒有關係，在我未死以前，她還應該得到快樂的。」

他悲哀的說了，兩人沉默一息。一時，他又說，

「我也要使你的二姊和那位暴虐的工人離婚。」

「做什麼？」

貌姑突然又驚駭了。他冷冷的說，

「自然也是這樣。」

「怎樣呢？」

「我要她。」

「你也娶我的二姊？」

「是的，以後我也盡心對待她，使她快樂。」

藐姑冷笑了，一說，

「你可以醒了！你不要再住在夢裏了！你爲什麼我的姊姊以前等你迎娶的時候，你連影子都沒有了，現在却要來娶她們？你或想她們還和以前一樣，對你實說罷，她們都老了，醜了，她們也再不會愛你，她們只有怨你，痛恨你，詛咒你！」

他冷淡的接着說，

「我只要使她們快樂，我去追回她們的幸福。事實已經佈置

好要這樣做了，藐姑，請你即速差一個人去，請你的兩位姊姊，來，我們先商量一下，究竟願意不願意離婚。」

「你有這樣的力量麼？你能使我的姊姊離婚就離婚麼？」

「我有的。」

「恐怕姊姊未必願意嫁給你！」

「等待以後再說罷。總之，我這幾年來，已有一萬元錢的積蓄，我當分給你們三姊妹。」

「我不要你的，我發誓不要你的！」

房內靜止了一息，他又說，

「藐姑，你爲什麼這樣說呢？你爲什麼如此怒氣對我？事實已叫我如此做，非如此做不可了。人生是爲快樂而人生的，莫非你們三姊妹就忍受苦痛到死麼？你們以吃苦爲人生的真義麼？要

吃苦，也不該吃這樣的苦，這是由別人的指頭上隨意施給你們的。藐姑，你仔細想一想，有你的勇敢和意志，你應得幸福的報酬的。」息一息又說，「我呢，這是我的錯誤。我因爲要求自己的快樂，竟把別人的快樂拿來斷送了。現在，我想做一做，竭力使你的姊姊們快樂，願意自己成了一位奴隸。你懂得我的意思麼？我娶了你的離婚後的兩位姊姊，我的名譽恐怕從此不能收拾了，但我不管，我曾經要娶她過的，現在就非娶她不可。事實如此，我們也不必說空話了。」

說完，他垂下頭去，她說。

「我不相信你的話，恐怕姊姊們也不相信你的話了。你自想，你四年前的態度比今日如何？你一離開我們，你就沒有心思了。我的姊姊是願意離婚，但不願再上你的當。離了婚，你就不

會把她們拋掉麼？誰相信你！」

他搖一搖頭又說，

「藐姑，請你不要如此盛氣能！你相信我，趕快叫你的兩姊姊來，我當以我的財產擔保你們。我鑄了的心，昨夜磨了一夜，請你照一照罷。」

他苦痛的用手托一托她的頰，她也隨即轉過臉來，兩人仔細地對看着。

十五

三星期以後，蓮姑和蕙姑的脫離夫家的手續完全辦好。當然，因為他使用了他的勢力，法庭立刻判決了！一面又拿出兩百

元的錢來還給她們的夫家，好像贖身一樣，夫家也滿足，事情非常容易的辦了。這其間，縣長與師長們，却代他愁眉，奇怪，幾次向他說，「給她們兩百元錢就是；爲你着想，還是不判決離婚好些。」而他却堅執的說，「爲我着想，還是判決離婚爲是，金錢是不能贖我良心的苦痛的。」

現在是一切手續辦好的下午，在他的公館內的一間陳設華麗的房內，坐着他和蓮姑三姊妹。她們都穿着舊的飛上灰塵的衣服，態度冷淡而淒涼，精神也用的疲乏了似的。一副對於人生有些厭倦，從她們的過程中已經飽嘗了苦味的景象，是很濃厚地從她們的臉上反映出來。年最大的一位，就是蓮姑，這時坐在房角一把椅上，顯然似一位中年婦人了。美麗消退了，臉上不再有彩霞般粉紅的顏色，她的臉皮灰白而粗厚的，兩邊兩塊頰骨露出

來，兩頰成了兩個窩。眼睛特別的圓大，可是炯炯的光裏，含着前途的蒼茫之色，不再有迷人的閃爍了。坐在傍邊較小的一位是蕙姑，她很似做苦工的女工似的。臉比前瘦長了，下巴尖下來，額角高上去。兩眼也深沉的，似乎沒有快樂，從此可以瞧着了。蕙姑坐在她們對面的沙發上，也異常憔悴，好像病了許久一般。臉比她的姊姊們還青白，完全沒有在她年齡應得的光彩。她們沒有一句話，沉思着，似從她們的眼前，一直想到極遼遠無境界的天邊。

在她們的前面的一張桌上，放着一只銀質的獎章，一只金質的戒指。牠們都沒有光彩，似埋葬在地底許多年了一樣。

他坐在桌子的對面，房的中央。兩手支着下巴靠在桌面上，似乎一切思路都阻塞了，簡直想不出什麼來一樣。他只有微微的

自己覺着，他似乎是個過去時代的浪漫派的英雄。於是 he 慢慢的苦笑起來，隨即，他抬頭向蓮姑問，

「依你的意思要怎樣呢？」

蓮姑也抬頭苦笑的答，

「假如你還有一分真情對我的時候，請你送我到菴裏做尼姑去。」

他又低下頭去，一息，又抬起來，向蓮姑問，

「依你的意思要怎樣呢？」

蓮姑也抬頭悽慘的答，

「假如你還有一分真情對我的時候，請你送我到工廠做女工去。」

這樣，他又靜默了一息，向蓮姑問，

「那末，你告訴我，你的意思要怎樣呢？」

貌姑目光閃閃的答。

「我不想怎樣，除出被男人侮辱的事以外，什麼都會做，我跟我的兩位姊姊。」

接着，他搖搖頭說。

「我不是這樣想，我不是這樣想。」

於是他又站起來，用手去撥一撥戒指和獎章，吐了一口氣，在房內愁眉的徘徊起來。

(完)